

воды горного ручейка. Такъ рѣшилъ Абдъ-Алла, и никто не былъ противъ этого рѣшенія, потому что всякому хотѣлось отдохнуть. Ради хаджей, конечно, остался и я еще на одинъ день. Но не ради отдыха одного остановились хаджи. Какихъ-нибудь десять дней осталось имъ для того, чтобы перейти пустыни Синайского полуострова и достигнуть границъ Египта, гдѣ они могутъ отдохнуть вполнѣ послѣ многотруднаго пути и получить въ награду почетное имя—паломниковъ Мекки—блаженныхъ хаджіаджъ, и зеленую чалму, какъ лавровый вѣнокъ, увѣнчивающую головы божьихъ подвижниковъ. Пользуясь отдыхомъ и остановкою, хаджи намѣревались похоронить умершаго собрата, потому что мусульмане никогда не оставляютъ своихъ покойниковъ безъ торжественного погребенія, даже когда они умерли жертвой эпидеміи. Правовѣрный не боится заразиться; онъ даже прямо одѣвается одежду умершаго отъ холеры или чумы, какъ это было и въ настоящемъ случаѣ.

Вмѣстѣ съ правовѣрными пошелъ и я на ручеекъ — эту «благословенную струйку воды, чистую какъ роса», — такъ называли его благодарные арабы, знающіе цѣну каждой каплѣ воды въ пустынѣ. Тамъ думалъ и я совершить, если не омовеніе, то, по крайней мѣрѣ, умовеніе, имѣющее живящую силу въ пути. Паломники уже начали свой религиозный обрядъ, кашущійся страннымъ и непонятнымъ для европейца, но въ высшей степени гигієническій и цѣлесообразный на нерашливомъ Востокѣ, гдѣ гнѣздятся всѣ эпидеміи. Коранъ предписываетъ мусульману не совершать молитвы, пока онъ не совершилъ омовенія всѣхъ нечистотъ своего тѣла и не умоетъ лица. Освятивъ воду призваніемъ имени божія и пророка, каждый правовѣрный зачерпнулъ кружкою воды изъ потока и полилъ сперва правую—чистую руку, потомъ лѣвую — нечистую, по три раза, шепча при этомъ зурѣ изъ корана. Затѣмъ, наполнивъ ротъ водою, онъ долго полощетъ его; послѣ трехъ прополосканий очищаются уста. Въ очищенный ротъ онъ снова вбираетъ воду и умывается ею лицо обѣими руками, послѣ чего приступаетъ къ омовенію передней части головы, ушей, а также и затылка, потомъ обмываются трижды руки до локтя. Въ заключеніе обмывается сперва правая, а потомъ лѣвая нога до щиколки; этимъ и кончается эль-удгуу — омовеніе, за что правовѣрный приносить благодареніе Богу словами—эль-хамди-меллахи (слава Богу)!

Въ разныхъ мѣстахъ по протяженію источника творился этотъ копотливый обрядъ. Абдъ-Алла мылся тщательнѣе и долѣе всѣхъ, присоединивъ еще къ омовенію смываніе нечистотъ тѣла,